

За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского Государственного Университета им. В. В. Куйбышева

№ 3

Вторник, 8 июля 1947 г.

Цена 20 коп.

Поднять выше уровень научно-исследовательской работы

Завершение учебного года совпадает с подведением итогов научной работы за первое полугодие 1947 года. В ходе выполнения плана текущего года научный коллектив Университета столкнулся с рядом трудностей: низкая температура во многих кабинетах и лабораториях, нехватка оборудования, реактивов и т. д. Тем не менее, на большинстве кафедр научная работа не прекращалась, и план выполнялся успешно. Однако многие недостатки научной работы, которые отмечались при подведении итогов прошлого года, повторяются и сейчас. Все еще недостаточен уровень критики и самокритики на научных собраниях, заседаниях Ученых советов и кафедральных собраниях. На ряде факультетов имеются научные работники, которые не принимают активного участия в научной работе; не выступают с докладами, плохо работают над выполнением научной тематики, над повышением своей научной квалификации. Все еще не ликвидировано отставание работников социально-экономических кафедр: основ марксизма-ленинизма и политической экономии. Крайне не регулярно и с большими перебоями издаются „Ученые записки“ Университета. Все эти и другие недостатки изживаются очень медленно, что в значительной мере объясняется двумя причинами: слабым контролем со стороны научно-исследовательского сектора ректората и деканов за ходом выполнения плана научной работы, а также слабым контролем и со стороны профсоюзной организации Университета. И так как партийное бюро не смогло поднять организующую и направляющую роль партийной организации в деле повышения уровня научной работы и мирилось с такими фактами, когда ряд коммунистов-научных работников стояли в стороне от активного участия в научной жизни Университета, то станет вполне ясным, почему наш научный коллектив не сумел обеспечить такой перелом в научной работе, который диктуется требованиями партии и правительства.

Готовясь к XXX годовщине Октября, Университет взял на себя ряд конкретных обязательств. Многие кафедры обязались выполнить план научной работы к годовщине великого праздника. Ряд научных работников обязались ознаменовать эту дату выполнением работ, не предусмотренных планом. Предстоит также проделать боль-

шую работу по подведению итогов советской науки за 30 лет Советской власти. Эту работу должны выполнять все кафедры Университета, имея целью дать полное освещение основных достижений представляемой ими области науки за годы Советской власти. Огромное политико-воспитательное значение этой работы должно быть осознано каждым научным работником, это должен быть труд, в котором роль Советской власти в деле развития и подчинения науки интересам трудящихся должна быть подчеркнута с исчерпывающей полнотой и ясностью.

Уже сейчас необходимо развернуть работу по подготовке к шестидесятилетию юбилею Университета. Предстоящий юбилей будет представлять собою смотр достижений Университета за все годы его существования и особенно за советский период. Научный коллектив наш будет отчитываться перед всей страной и большевистской партией за проделанную им работу как в области подготовки кадров, так и в области развития науки.

Томскому Государственному Университету, старейшему вузу Сибири, есть о чем рассказать Советскому народу. К этому отчету необходимо серьезно и всесторонне подготовиться. В процессе этой подготовки следует ликвидировать недостатки в работе. Не необходимо вести под знаком мобилизации всех без исключения научных работников на решительный подъем научно-исследовательской работы в Университете.

Выступая на IX пленуме Обкома ВКП(б) секретарь Обкома партии тов. Семин правильно указал, что за последнее время ученые города несколько озорвались от заводов. Это указание относится и к ученым Университета. Помощь промышленности и сельскому хозяйству области со стороны ученых Университета за последнее время значительно ослабла и наша задача—принять меры к недопущению этого отрыва в будущем.

Перед научным коллективом Университета стоят большие и почетные задачи. Наш долг перед страной, перед партией, перед великим Сталиным—успешно их разрешить и тем самым поднять научную работу еще выше, на уровень требований переживаемой нами исторической эпохи, эпохи строительства коммунистического общества в СССР.

Ознаменуем 30-летие Великого Октября новыми успехами в научной и учебно-воспитательной работе

В 1947 году наша великая Родина будет праздновать тридцатую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

У советских людей давно вошло в обычай—отмечать знаменательные революционные даты новыми трудовыми подвигами. Откликаясь на призыв коллективов передовых заводов, производственных предприятий, новостроек и научных учреждений Советской страны, предложивших ознаменовать 30-ю годовщину Великого Октября новыми трудовыми подвигами и победами, и воодушевленный стремлением ознаменовать предстоящую великую годовщину новыми успехами в области науки, культуры и подготовки высококвалифицированных кадров советской интеллигенции,—коллектив Томского Государственного Университета им. В. В. Куйбышева берет на себя следующие обязательства:

1. Полностью выполнить 38 научных работ и закончить экспериментальную часть у 5 работ, рассчитанных на год. Поставить дополнительно 15 работ, внедрить в производство 7 работ.

Сдать в печать 8 учебных руководств и 151 научную работу; издать сборник „30 лет советской науки“.

Организовать Томское отделение Всесоюзного географического общества.

В связи с юбилеем члена-корреспондента Академии Наук СССР В. Д. Кузнецова провести Всесибирскую конференцию по физике твердого тела. Организовать выставку и издать сборник трудов СФТИ, посвященные этому юбилею. Издать IV том „Физики твердого тела“ В. Д. Кузнецова.

2. Провести защиту 3 докторских и 16-ти кандидатских диссертаций. Сдать 37 кандидатских экзаменов.

3. Регулярно проводить теоретические конференции по изучению работ классиков марксизма-ленинизма. Сделай не менее 20 докладов на методико-философских семинарах. Осветить опыт работы этих семинаров в „Вестнике высшей школы“.

4. Организовать или принять участие в 11 экспедициях по изучению геологии, почв, природных богатств, географии, растительности, звероводства и рыбного хозяйства Томской области и других областей Западной Сибири.

5. В целях развития сельского хозяйства Томской области:

а) помочь Томскому областному управлению сельского хозяйства в организации школы садоводов и овощеводов путем предоставления в ее распоряжение преподавательского состава, учебно-наглядных пособий, коллекционных и опытных насаждений и садового инвентаря;

б) оказать помощь колхозам в подборе и размножении наиболее пригодных в условиях Томской области сортов плодовых, овощных и других культур. Расширить в текущем году существующий плодовый питомник до 1 гектара (без других полей севооборота) с выходом плодовых саженцев на 15—20 гектаров в год. Выделить для плодовых питомников области маточный сортовой материал плодовых и ягодных культур на 1—2 гектара дичка ежегодно. Передавать для размножения в опорных пунктах, опытных селекционных станциях и семенных хозяйствах области рекомендуемые садом сорта овощных, зерновых, кормовых, лекарственных,

плодовых, технических и медоносных растений. Заложить плодовый сад в одном из ближайших колхозов Томского района площадью в 1 гектар;

в) дать 300 индивидуальных и групповых консультаций для местного населения по вопросам плодородства, овощеводства, цветоводства, озеленения города, борьбы с болезнями сельскохозяйственных растений и т. п.

6. В целях распространения научных, политических, естественных и исторических знаний прочесть для населения г. Томска и Томской области 208 научно-популярных лекций, подготовить к печати 9 популярных брошюр и 2 плаката. В порядке оказания помощи средним школам города и области прочесть для учителей средних школ 32 доклада.

7. Развернуть работу студенческого научного общества, провести итоговую студенческую научную конференцию.

8. Усилить идейно-воспитательную работу среди студенчества, обеспечить лучшую организацию и руководство самостоятельной работой студентов.

Коллектив Томского Государственного Университета имени В. В. Куйбышева обращается ко всем научным, культурным учреждениям и высшим учебным заведениям гор. Томска и Томской области с призывом—последовать его примеру—ознаменовать 30-ю годовщину Великого Октября новыми успехами в научной и учебно-воспитательной работе.

Ректор Томского Государственного университета доцент Я. ГОРЛАЧЕВ.
Секретарь партийного бюро доцент И. ЛАПТЕВ.
Председатель МК доцент Н. НАГИНСКИЙ.
Председатель производственной комиссии МК доцент А. ЛАРИЩЕВ.

Лучшая кафедра историко-филологического факультета

В прошлом году на историко-филологическом факультете был объявлен конкурс на лучшую кафедру. На общем собрании коллектива было выбрано жюри и разработаны положения, по которым проверялась работа кафедр.

В этом году производственный сектор цехкома совместно с жюри проверил работу всех кафедр. Жюри признало по основным показателям лучшей кафедрой древней истории (зав. кафедрой проф. К. Э. Гриневич).

На кафедре древней истории всего 3 работника. Несмотря на это, кафедра летом 1946 г. провела две экспедиции: на Басандайку и в Крым. Члены кафедры приняли активное участие в итоговой научной конференции, а также в работе конференции молодых ученых г. Томска.

Девять работ кафедры сдала в печать (в Томске и

в Москве), проведя их предварительно через научные конференции. Сдан в печать сборник „Басандайка“ под редакцией проф. Гриневича. Этот сборник—результат трехлетней работы историко-археологической экспедиции, возглавляемой проф. Гриневичем и его кафедрой. Шесть работ кафедры уже вышло из печати, из них четыре в московских журналах, одна в альманахе „Томск“ и одна в „Ученых записках ТГУ“. Четыре работы в оформленном для печати виде дала кафедра сверх плана.

Кафедра активно участвовала в работе методологических семинаров. Работники кафедры подготовили открытие археологического отдела Музея истории материальной культуры при Томском Государственном Университете.

Большую работу провел историко-археологический кружок, на заседаниях ко-

торого было заслушано 14 научных докладов по истории дорусской Сибири. Из них 3 лучших доклада были вынесены на общеуниверситетскую студенческую научную конференцию и там получили одобрение (студенты Шушаков, Семизаров и Зайцева).

Кафедра имеет широкие научные связи с Академией Наук СССР, с Московским Университетом, с Академией Наук Украины, с Керченским, Феодосийским и Херсонесским музеями древностей и со многими научными работниками по специальности кафедры.

Члены кафедры принимают активное участие в общественной работе. Хорошая работа агитаторов Е. Пеняева и В. Гриневич по выборам в Верховный Совет РСФСР была отмечена на партийном собрании.

Председатель жюри по межкафедральному конкурсу Я. БОРИСОВ.



Литкружковцы Университета беседуют с томским поэтом Д. Лившиц.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Как работала наша парторганизация

Парторганизация физико-математического факультета выделена в самостоятельную в октябре 1946 г. Состоит она большей частью из студентов (75%), среди которых большинство молодых коммунистов.

За 8 месяцев самостоятельной жизни парторганизация провела 5 партийных и 6 комсомольских собраний, в том числе два партсобрания были посвящены политической учебе и научно-исследовательской работе коммунистов. С кандидатами партии было проведено 2 занятия и 2 собеседования по уставу партии. В каждой студенческой группе работал прикрепленный коммунист. Во всех студенческих группах и в аспирантской группе регулярно велись политзанятия, так что в среднем за год проведено в каждой группе по 18—20 занятий. Помимо занятий во II семестре проводились политинформации. Для студенчества факультета было организовано 8 докладов, половина которых по 1 тому сочинений товарища И. В. Сталина. Научными работниками факультета, в том числе коммунистами, прочитано в городе 32 и в районе 2 доклада и лекции на общественно-политические и научно-популярные темы. Со студентами старших курсов и с научными работниками проведены теоретические конференции. Проведено 2 вечера самодеятельности, выпущено 9 стенных газет, 2 бюллетеня, 2 номера сатирического листка. Стенные газеты по-

делили первое и второе места с газетами спецфака и были премированы.

Упорная работа не прошла даром: абсолютная успеваемость факультета в зимнюю сессию составила 88,7%, т. е. выросла на 20% по сравнению с прошлым годом, факультет занял второе место в Университете. В весеннюю сессию выявился высокий процент повышенных оценок, более 80%. Теоретическая конференция научных работников прошла с большой активностью и охватила широкий круг работ Ленина и Сталина, на 5 заседаниях было обсуждено 9 докладов. Организовано прошло 4 заседания методологического семинара.

Тем не менее, работа парторганизации физико-математического факультета имеет серьезные недостатки. Особенно плохо дело обстоит с ростом партийной организации: за учебный год в члены партии принято всего 3 человека. Характерен еще формализм в работе, на который Областной Комитет ВКП(б) недавно указывал парторганизации Университета. К весенней сессии 2 коммуниста, 5 комсомольцев подготовились неудовлетворительно. Работа парторганизации вообще была ослаблена на период экзаменационной сессии.

Коммунисты физико-математического факультета учли указания Обкома ВКП(б) и свою дальнейшую работу будут проводить в плане выполнения этих указаний.

Парторг Ю. В. ЧИСТЯКОВ.

Улучшить руководство комсомолом

Прошедшее недавно партийное собрание Университета вскрыло ряд крупнейших недостатков в работе университетской комсомольской организации.

По последним данным в комсомольской организации Университета состоит на учете 605 членов ВЛКСМ, это значительно меньше 50% от всей студенческой молодежи Университета. Казалось бы, что возможности роста комсомольской организации большие, но во втором семестре в члены ВЛКСМ принято всего 30 человек (почти за полгода), причем за январь и февраль месяцы не было принято ни одного человека.

На собрании выяснилось, что 147 комсомольцев имеют задолженность по уплате членских взносов. С 1 января этого года пять комсомольцев получили взыскания, из них четыре человека — за утерю комсомольских документов, причем из этих четырех человек двое являются руководящими комсомо-

льскими работниками (Исаева, ИФФ; Вяткин, физмат). В зимнюю сессию 80 комсомольцев получили неудовлетворительные оценки.

Это говорит прежде всего о том, что политико-воспитательная работа в комсомольской организации в течение всего семестра проводилась очень слабо. Комитет ВЛКСМ и его секретарь тов. Чупрова формально подходили к проведению мероприятий по повышению идейно-политического уровня молодежи и укреплению дисциплины в комсомоле.

Вот несколько фактов. По решению ГК ВЛКСМ университетский комитет комсомола провел два семинара для комсомольского актива. Но это скорее всего было только для счета. Семинар на тему: „Работа комсомольской организации вуза“ прошел при 40% явке комсомольского актива, из одиннадцати членов комитета присутствовало только двое, а семинар на тему:

„Работа комсомольской группы вуза“ (докладчик Седова) срывался дважды из-за неявки комсомольского актива.

Явка на комсомольские собрания на биологическом, географическом и геолого-почвенном факультетах особенно неудовлетворительная. Там очень часты случаи срыва собраний.

Руководству комсомольской организации Университета нужно отречься от формальных методов работы, перестроить ее так, чтобы комсомольская жизнь в Университете была ключом, чтобы комсомол нашего вуза пришел к 30 годовщине Октября с новыми достижениями.

Партийная организация должна повседневно осуществлять руководство комсомолом, помогать в работе, учить комсомольский актив большевистским методам работы.

Член партбюро Университета Г. Николаев.

ЛИТКРУЖОК В ИСТЕКШЕМ УЧЕБНОМ ГОДУ

В истекшем учебном году литературный кружок провел 11 собраний и вечеров. Ведущее место в работе кружка занимала творческая секция. На собраниях кружка молодые авторы выступали с чтением своих произведений, которые тут же и обсуждались.

10 человек молодых авторов вынесли свои произведения на обсуждение литкружка. Специальные собрания кружка были посвящены решениям ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам и итогам Всесоюзного совещания молодых писателей в Москве в марте этого года.

Кружковцами была организована литературная радиопередача „День Томского Университета“. Некоторые члены кружка являются активными корреспондентами областной газеты и радиовещания.

На собрании кружка выступал с чтением своих стихов поэт Лев Черноморцев. Кружком был организован в Университете творческий вечер сибирского поэта Льва Ковдырева.

В июне месяце литкружок провел в Доме ученых итоговый литературно-музыкальный вечер. На этом вечере выступили со своими стихами студент Н. Антропьянский,

аспирант С. Бетехтин и студенты В. Мильков и Н. Саньков.

Кружок в своей работе поддерживает тесную связь с литературной группой города. Произведения кружковцев печатаются в областном альманахе „Томск“.

В период летних каникул кружковцы займутся интенсивной творческой работой, чтобы прийти с хорошими успехами к областному совещанию начинающих литераторов и городской студенческой научной конференции.

В. МИЛЬКОВ,
председатель бюро литкружка.

К итогам полугодовой научно-исследовательской работы

План научно-исследовательской работы Томского Государственного Университета на 1947 год содержит 190 тем, выдвинутых для разрешения 44 проблем, вытекающих из задач пятилетнего плана подъема культуры, восстановления и развития промышленности и сельского хозяйства и задач, связанных с изучением и освоением производительных сил Западной Сибири.

В тематике научной работы большое внимание уделено изучению Томской области, на карте которой есть еще белые пятна, полезные ископаемые которой еще почти не изучены и почти не изучены ее историческое прошлое, исследованию и освоению производительных сил Западной Сибири.

Группа работ по изучению почв Томской области (проф. К. А. Кузнецов), условий физиологического развития растений в связи с наличием или отсутствием в почвах солей тяжелых металлов (доц. М. М. Окунцов), биологических условий развития паразитов на злаках, а отсюда и мер борьбы с ними (проф. Н. Н. Лавров) вместе с некоторыми работами кафедры ботанической географии (зав. каф. доц. Шумилова) и ботанического сада объединены в одну комплексную проблему „Повышение урожайности Томской области“, работа над которой протекает в увязке с опытными станциями и рядом других учреждений области.

Значительная группа работ направлена на изыскание новых технических методов, которые могли

бы найти широкое применение в промышленности. Сюда относятся работы по проблеме сверхкоростного резания, проводимые под руководством члена-корреспондента АН СССР проф. В. Д. Кузнецова; работы проф. А. П. Бунтина, связанные с топомимическими реакциями; работы члена корреспондента Академии артиллерийских наук доц. М. С. Горохова и ряд других.

В первом квартале этого года условия для научно-исследовательской работы в зданиях Университета (кроме СФТИ и Ботсада) были мало благоприятными из-за низкой температуры. Понадобилась особая маэврность, чтобы справиться с объемом намеченной работы. Тем не менее, многие кафедры пришли к июлю месяцу с хорошим выполнением полугодового плана. Химический факультет, имевший в первом квартале существенное отставание по ходу экспериментальных работ, во втором квартале выправил положение и рапортует о существенных результатах, которые уже могут оформляться к печати (кафедра физической химии, зав. каф. доц. Майдановская, кафедра неорганической химии, зав. каф. проф. Бунтин А. П.).

На геолого-почвенном факультете кафедры, находящиеся в одинаковых условиях, по-разному справились с трудностями истекшего полугодия. В то время, как план научной работы кафедрами почвоведения (зав. каф. проф. К. А. Кузнецов), минералогии (зав. каф. И. Баженов) и петрографии

(зав. каф. проф. А. Я. Булышников) в основном выполнены, а по кафедре петрографии и перевыполнены, по остальным кафедрам факультета имеется отставание.

На биологическом факультете (декан проф. Б. Г. Иоганзен) имеются существенные недостатки в планировании и контроле за научно-исследовательской работой. В отчете факультета отсутствует оформление полугодовых заданий по 9 темам и отчетность по 7 темам (доц. Л. Г. Маркова, асс. В. М. Поспелова, проф. Б. П. Токин, асп. Т. П. Березовская и др.).

Интенсивно и широко развернул свою научно-исследовательскую работу Сибирский Ботанический сад (директор доц. А. Д. Бейкина).

О хорошем выполнении и перевыполнении плана рапортует также географический факультет, где особо следует отметить большую работу кафедры геоморфологии (доц. Н. А. Нагинский) по организации и научной подготовке летних экспедиционных работ. Кафедры историко-филологического факультета работают с разной интенсивностью. Наибольшую продуктивность работы следует отметить на кафедре русской литературы (зав. каф. доц. Н. Ф. Бабушкин) по одной из ведущих тем факультета „Проблемы литературно-филологической В. И. Ленина“. Систематически работает над вопросами Гомской области кафедра русского языка (зав. каф. доц. А. А. Скворцова) объединяющая этой проблемой весь персонал кафедры и широко вовлекающая в свою работу студенчество. Мало работала кафедра классической филологии (зав. каф. доц. А. Л. Пинчук), в основном из-за большой перегрузки учебной работой. На

кафедре истории СССР (зав. каф. доц. В. Ю. Гессен) до сих пор не найден общий стержень, который объединял бы работу всей кафедры. Совсем не вел научно-исследовательской работы в этом полугодии ст. преп. Д. Л. Лившиц, который считает, что окончание его диссертации возможно только в Москве.

Слабо работали кафедры марксизма-ленинизма и политической экономии.

Сибирский физико-технический институт и физико-математический и специальный факультеты, кроме работы над планом научно-исследовательской тематики, выполнили еще большую работу по созову и проведению Всесибирской научной конференции по вопросам физики твердого тела. Из 29 докладов повестки конференции научные работники Университета сделали 9 докладов, в том числе два установочных доклада (проф. В. Д. Кузнецов и проф. М. А. Большакина). Участники конференции отметили ее большое значение для теоретической и практической работы в области основных вопросов физики твердого тела.

Научными работниками СФТИ и физико-математического факультета к юбилею проф. Кузнецова был подготовлен и выпущен сборник трудов, содержащий результаты исследований 1946 года. Несколько позже вышел очередной том трудов СФТИ, содержащий работы кафедр оптики и спектроскопии и физики диэлектриков за время войны.

В текущем полугодии выпущено 2 тома „Ученых записок Томского Государственного Университета“ и сданы в печать 5 и 6-й тома. Публикация научных работ проходит все же слишком мед-

ленно.

К числу достижений Университета следует отнести работу методологических семинаров. Однако работа их протекала неодинаково активно на всех факультетах. На одних факультетах (историко-филологический) докладываемые работы по большей части связаны с плановой научно-исследовательской тематикой, на других (химический ф-т) они носят чисто реферативный характер. Еще не все научные работники усвоили, что марксистско-ленинское материалистическое мировоззрение диктует постановку проблем не только в историко-филологических науках, но и в естествознании.

Недостаточно активно разрабатывается критика научной работы, еще имеет место боязнь широкого обсуждения проблем, почти отсутствует договорная тематика, помощь заводам (СФТИ) проводится не планомерно, а от случая к случаю. Химический факультет вовсе не связан с заводскими лабораториями. Мало уделяется внимания научно-исследовательской работе студенчества.

Эти недостатки должны быть изжиты упорной работой всего научного коллектива Университета, который имеет все предпосылки привести существенные достижения к XXX годовщине Октябрьской социалистической революции и 60-летию юбилею Университета.

Профессор-доктор
В. М. КУДРЯВЦЕВА.

Редколлегия: Н. АНТРОПЬЯНСКИЙ (ответств. редактор), А. Бунтин, Д. Васильев, В. Краснова, Н. Прозоров, Л. Шагарова.